Riesenie a metodické pozndmky 1/2

+

OBECNE VOLBY

Kontext obecnyjch volieb je redlny, Cisla vyjadrujiice pocty hlasov a najmd percent vsak v skutocnosti nie su také
,pekné” ako v nasich ulohdch (pocty percent su spravidla zaokriihlené, preto z nich pocty hlasov nemozno vypocitat
tiplne presne. Tomu sa venujeme napr. v téme Prezidentské volby alebo v tilohe 5 témy Miera nezamestnanosti).
Nasim cielom v tomto pripade nebola prica s nepresnymi (zaokriithlenymi) hodnotami, preto sme zvolili , pekné”
Cisla, aby sme sa mohli sustredit na iné ciele.

Téma sa skladd z dvoch casti:

Prouti ¢ast’ tvoria ilohy 1 aZ 5. Prvé dve sii zamerané na Citanie s porozumenim, t.j. testujii, do akej miery Ziaci
rozumejii danym diagramom. Ulohy 3 az 5 testujii prdcu Ziakov s percentami.

Uloha 6 md ul'ahéit Ziakom tipovanie (volbu vhodmjch hodnot) pri rieseni tiloh 7 a 8. Tiito tilohu moZe riesit
ucitel spolocne so Ziakmi, pripadne ucitel’ predvedie Ziakom jej riesenie. DoleZité je, aby si Ziaci uvedomili, Ze ¢isla,
ktoré budii navrhovat pri rieSeni tiloh 7 a 8, musia byt nasobkami 20 (pricom kaZdé z nich musi byt viicsie ako 50).

Ulohu 7 odporiicame riesit v skupindch alebo spolocne. Nasledovat by mala diskusia o moznych pristupoch k jej
rieSeniu.

Ulohu 8 by mali riesit Ziaci samostatne (na zdklade skiisenosti z diskusie o riesent tilohy 7), je moiné zadat ju aj
s istym casovym odstupom po rieseni tilohy 7.

1. 'V Hornom konci.

2. 30%

3. 80 hlasov

4. O 20 hlasov.

Existuju dva mozné postupy:

1. zistime pocet hlasov odovzdanych Eve (40 % z200 je 80) a Stanislavovi (30 % z200 je 60)
a odcitame,

2. odcitame percentualne zisky Evy a Stanislava (40 % —30 % =10 % ) a ur¢ime 10 % z 200 hlasov.

Poznimka. V pripade ,peknyjch” Cisel (o ktorych hovorime pred riesenim ulohy 1) su vysledky ziskané
uvedenymi postupmi rovnaké. V pripade “nepeknijch” Cisel to tak nemusi byt, zaokriihl'ovanie poctu percent
ziskanych hlasov by mohlo sposobit’ rozdiel medzi proym a druhym vysledkom.

5. VoIby by vyhrala Eva.
Zisky jednotlivych kandidatov by boli:
Stanislav: 40+ 5+ 60 =105, Rudolf: 30+10+30=70,
Karol: 20+15+30 =65, Eva: 10+20+80=110.

=%=%. Pocty hlasov musia byt celé cisla, teda celkovy pocet hlasov

6. 35%:£:1 , 30%
100 20

v okrsku Dolny koniec musi byt také islo P, aby a aj 3 z neho - teda lP aj iP — boli celé
20 © 10 20 10

¢isla. Preto P musi byt nasobok 20.

(Z rovnakej tivahy vyplyva, ze pre Centrum by to boli nasobky 5, pre Horny koniec nasobky 20.
Kedze ale pocet hlasov pre Centrum je 800-P,; —Pp,,, pricom cislo 800 aj pocty hlasov P, P,

v Hornom aj Dolnom konci st nasobky 20, tak pocet hlasov pre Centrum musi byt tiez nasobok 20.)

7. Predpokladame, ze ziaci budu riesit ulohu tipovanim aZe nebudud tipovat uplne nezmyselne.
Napriklad si uvedomia, Ze

e Karol porazil Stanislava iba v okrsku Dolny koniec, preto za celkovy pocet hlasov v tomto okrsku
nemozno volit malé cislo,
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e v okrsku Centrum ziskal Karol menej percent hlasov ako Eva aj ako Stanislav, preto tam treba dat
malo z celkového poctu 800 hlasov.

Karol vyhra napriklad pri rozdeleni hlasov: 100, 600, 100 (v takom pripade by celkové pocty
ziskanych hlasov boli: Stanislav 265, Karol 275 a Eva 260).

Inou moznostou je algebraicky pristup. Ak oznacime pocty hlasov v jednotlivych okrskoch A, B, C,
tak Stanislav ziska 0,4A+0,3B+0,45C hlasov, Karol 0,2A+0,35B+0,45C hlasov aEva
0,4A+0,35B+0,1C hlasov. Podla zadania ma platit

0,2A+0,35B+0,45C >0,4A+0,3B+0,45C, odtial B>4A *)
a sucasne
0,2A+0,35B+0,45C >0,4A +0,35B+0,1C, odtial 7C >4A (**)

Vhodné hodnoty A, B, C splfiajiice nerovnosti (*) aj (**) mdZeme ndjst sktisanim. Napr.: Zvolime
A =60 (to je najmensi nasobok 20, ktory je vacsi ako 50, pozri text pred ulohou 6 a rieSenie tlohy 7).
Potom z (*) aj (**) dostaneme

B>240, 7C >240.

Zostava zvolit B, C tak, aby boli splnené tieto nerovnosti, sicet B+C bol 740 a B, C boli nasobky 20
(pozri rieSenie ulohy 7). Také B, C s napr. B=280, C=460.

Pozndmka: Podmienky (*), (**) mozno pouZit pri kontrole Ziackych rieSeni: spravne sii len tie riesenia tilohy 6,
ktoré spliiajii podmienky (*), (**) a navyse plati

A+B+C=800, A,B,C>50 a A, B, C sti ndsobky 20.

8. Eva by vyhrala napriklad pri rozdeleni 300, 440, 60 (zisky by boli: Stanislav 279, Karol 241 a Eva 280).
Pri tipovani si treba uvedomit, Ze v okrsku Horny koniec utrpela Eva porazku, preto tam treba dat
malo z celkového poctu 800 hlasov. Najmensi mozny pocet je 60 (musi to byt ¢islo vacsie ako 50
a sucasne nasobok 20).

Zopakovanim algebraického pristupu z tlohy 7 dostaneme podmienky
0,4A+0,35B+0,1C>0,4A+0,3B+0,45C , odtial B>7C, +)
04A+0,35B+0,1C>0,2A+0,35B+0,45C, odtial 4A>7C . (++)
Spravne su preto tie rieSenia, pre ktoré plati
B>7C, 4A>7C, A+B+C=800, A,B,C=>50 a A, B, C st nasobky 20.

Tieto podmienky st splnené len pre C =60, pricom hodnota A je niektoré z cisel 120, 140, ..., 300
a B=740-A.

Pozndmka: Pre C =80 uz rieSenie neexistuje: Keby sme zvolili C =80, boli by najmensie ndsobky 20 splitajiice

.....

*
*

- Eurépsky socialny fond Projekt bol spolufinancovany Eurdpskou tiniou




